
gyôzni a látványosan megcsalt asszonykát, hogy egy kiskutya fené-
ken billentése nem a legfôbb válóok, Rátonyi élesre fent nyelvvel,
roppant mulatságosan adja a nôi önérzetét foggal-körömmel védô
hárpiát, ugyanakkor finoman érzékelteti, hogy a meccs mégsem
életre-halálra megy: a jól fésült polgári házasságokban a félrelépés
benne van a pakliban. Dr. Vasst, a kísérletezô kedvû, ám a sze-
relmi örvénynek ellenállni nem tudó pszichoanalitikus orvost
Csonka Andrásra osztotta a rendezô. A kereskedelmi tévék nép-
szerû színésze visszafogott eleganciával, ökonomikusan játssza
szerepét. Zsuzsi (Nyertes Zsuzsa) csodálkozó áhítattal, Dózsa
László Hornere akkurátus rámenôsséggel, Balázs Andrea Kovács-
néja élethabzsoló virgoncériával, Oszter Sándor Bíró doktora
markáns délcegséggel vesz részt a játékban. Sztankay István meg-
szeppent-rezignált Demetere bizonyos dramaturgiailag fontos
pillanatokban idônként kópésan átsettenkedik a színen; kísértet-
szerû jelenéseit pontosan és hatásosan aknázza ki a rendezés.  Pe-
regnek a poénok, zakatol a bohózati gépezet, cikáznak a szereplôk
ajtón ki, ajtón be, a ritmus hullámzó, a helyzetek változatosak, talán
csak a Nóti-darab frivol eleganciája, üde könnyedsége hiányzott a
bemutatón. Az elôadás láthatólag nem készült el a premierre, döcö-
gôsen indult, s csak nehezen talált magára – a közönség minden-
esetre igen jól fogadta a régmúltból föltámasztott vérbô komédiát. 

A legendás kabarészerzôt, a Hyppolit, a lakájt és többtucatnyi
népszerû filmet társszerzôként, forgatókönyvíróként jegyzô Nótit

többek között a Nyitott ablak címû zenés örökzöld írójaként tartja
számon a színháztörténet. Holott, mint e ritka értékmentésre
vállalkozó elôadás is prezentálta: „egész estés” drámaíróként sem
elhanyagolható életmûvet hagyott hátra. A Vacsora Budán, a Ran-
devú Bécsben, a Takarékpénztár, a Muskátli (alcíme szerint „vidám,
zenés, lírai bábjáték”), a Megjött az autóbusz, a Szenes Bélával
közösen jegyzett A házibarát, az 1946-os Fekete liliom – a nagy-
szájú rövidebb-hosszabb jelenetekkel együtt – a Nóti-oeuvre in-
tegráns, ám nagyrészt kéziratos részét alkotják. (Az életmû di-
menzióival a rövid bohózatok egy részének közreadójaként szem-
besülhettem.)

Hogy az élô színház mire jut Nótival, halála után ötven évvel is
talány. A Karinthy Színház bemutatója mindenesetre élvezetesen
hozza testközelbe az elfeledett darabot.

NÓTI KÁROLY: SZERESSÜK EGYMÁST! 
(Karinthy Színház)

DÍSZLET: É. Kiss Piroska. JELMEZ: Torday Hajnal. FÉNY: Hutter Ferenc.
DÍSZLETKIVITELEZÉS: Major Attila, Bíró Tamás. HANGASSZISZTENS: Ridzi
Gábor. RENDEZÔ: Karinthy Márton. 
SZEREPLÔK: Csonka András, Dózsa László, Oszter Sándor, Nyertes
Zsuzsa, Straub Dezsô, Rátonyi Hajni, Sztankay István, Balázs Andrea.
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kortárs (vagy alternatív?) alkotómûvészek többsége, fôleg a tánc-
színházi koreográfusok, ritkán akarják a befogadókra erôltetni

nézeteiket. Éppen az ellenkezôje a trendi: az elôadások csak hangulato-
kat, érzelmeket jelenítenek meg, és a nézôk maguk dönthetik el, mit ho-
gyan értelmeznek, elfogadják-e a látottakat, közelinek érzik-e magukhoz
a megfogalmazott jelenségek ábrázolásmódját. A Természetes Vészek
Kollektíva ezzel szemben bizonyos társadalmi torzulások kezelése vagy
korrigálása érdekében a mûvészet különleges kifejezôképességével akar
hatni, gondolkodtatni, véleményt formálni akar. 

Az Angyaltár elôzménye a 2001 ôszén bemutatott, szintén Árvai
György rendezte 62 nap – halálútinapló címû experimentális vizuál-
színházi elôadás. Kár, hogy három évet kellett várni a folytatásra.
A 62 nap ezalatt itthon és külföldön testileg és lelkileg sokszor meg-
mozgatta nézôit. A különleges darabban nem kárhoztatják passzi-
vitásra a publikumot, hanem – felfogásom szerint (lásd: Civil a pá-
lyán, SZÍNHÁZ, 2001. december) – a nézôk elôadói és társszerzôi
szerepet kapnak. Az Angyaltár hasonlóan kezdôdik: neszezô, búgó,
szakrális hangulatú zene hallható, amíg a közönség a négyzet alap-
rajzú játéktéren elfoglalja a helyét. A 62 nap hatása máris érzékel-
hetô: nincsen zavart, tétova tanácstalankodás, a résztvevôk több-
sége jól tájékozott, tudja, hogy aki akar, az elôadás alatt keresztül-
kasul mászkálhat, egy bizonyos határig mindent lehet. 

A színpad vagy inkább a közös tér berendezése az  Angyaltárban
is érdekes. Körben nyolc fényoszlop áll, négyzet alakú tollpihe-
ágyás-talapzaton. Középen négy, szintén négyzet alakú jókora digi-
tális vetítôvászon lóg függôlegesen, közös oldaluknál merôlegesen
illeszkednek egymáshoz. A rajtuk késôbb felfénylô képek mind-

egyik lapon más-más látószögbôl mutatják a néznivalót. Két felü-
let a tér bármelyik pontjáról mindig belátható. A függönyökkel
határolt helyiség sarkaiban és az oldalfalain levô képkeretekben
késôbb az Arcot megjelenítô Tóth Orsolya tûnik fel néhányszor.
A vetítôvásznak alatt, a fényoszlopok alkotta körvonalon belül lá-
bakon álló üvegdobozok lapulnak a félhomályban, mindegyik
halott csecsemôt rejtô katafalk. Egy dolog hiányzik: a 62 napban a
játéktér mûanyag padlózata vízzel volt felöntve, az Angyaltárban
viszont teljes a szárazság. Az elôzô elôadásban azért volt szükség
a vízre, hogy amit a mennyezet vízszintes világító lapjaira vetíte-
nek, a vándorló nézôk körülállta víztükördarabokon is láthatóvá
váljék. 2001 óta frissen él bennem egy kép emléke. A mennyezeti
vetítésen a Kovács Gerzson Péter alakította Test haldoklott, moz-
dulatai alul, a tócsán tükrözôdtek vissza meglepôen jó képminô-
ségben, és én mindezt guggolva, egy elôttem álló fiatal nézôtársnô
terpeszén át láttam. „Úgy érzem, az örökkévalóság háromszögét
látom. Fölsô csúcsain anyaöl, ahonnét világra segítenek, alul, a lá-
bak elôtt a föntrôl jövô fény visszképe, amelyben megláthatjuk
halálba tartó életünk szenvedéseinek néhány pillanatát” – írtam
akkor. Az Angyaltárban nehéz hasonló élményhez jutni, és ennek
egyik legfôbb oka az, hogy nem sikerült az elôadásba csalt nézôket
az eseményeket természetes kíváncsisággal követô aktív mozgásra
késztetni. Helyette egy helyben álldogáltunk, esetleg kerestünk
egy másik nézôpontot, vagy – ha elég volt az ácsorgásból – leül-
tünk a földre. Egyetlen 62 napon nevelkedett nézôt láttam, aki fel-
tehetôen színészi alakításra készülten lépett a terembe, és azonnal
nekilátott az egyik tollpihe-ágyás mûvészi szétrúgkapálásának.
Érthetetlen, szánalmasan exhibicionista próbálkozás volt.       
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Miután az összes nézô beér, a félhomályt sötétség, a búgó zenét
pedig Ágens, azaz a Lélek hangja váltja fel. A mindig érdekes ágen-
si hangok egyszerre emlékeztetnek kéjérzésre és szülési fájdal-
makra. Ónodi Eszter, a Hang is felvételrôl szólal meg. Mondatai
elôször szimultánszerûen egymásba csúsznak, mintha többszó-
lamú kánont szavalna, késôbb a szövegmondás egyszólamúvá
rendezôdve konszolidált narrációvá változik. Ónodi elôadás-
módja szinte érzelemmentes, tényeket rögzít naplószerûen, böl-
cselkedése köznapi, helyenként közhelyszerû. Kifejezetten zavaró,
hogy a szövegben a 62 napra vonatkozó direkt utalások fedez-
hetôk fel. A Hang – a nem kívánt terhesség elôrehaladott szaka-
szában – negyvenöt napja éhezô összeaszott emberrôl vizionál
(ez csakis a 62 nap éhen haló japán fiatalembere lehet), majd
erôltetett gondolatmenetbe kezd menekülés, halál és születés egy-
lényegûségérôl. A japán fiatalember az életbôl a lassú halálba me-
nekült, a születés mint menekülés- és halálmotívum valószínûleg
csak azért kerül ide, hogy kvázifolytatásos mûvi kapcsolat létesül-
jön a 62 nap és az Angyaltár között.  

A középen függô négyzetlapokon elôször színes organikus for-
mák jelennek meg, majd fokozatosan konkréttá váló mikroszkopi-
kus felvételek láthatók ondósejtek mozgásáról, petesejt megter-
mékenyülésérôl. Késôbb a magzat méhen belüli fejlôdésérôl is ka-
punk képi információt. A képzômûvészet, a mikrobiológia és az
orvostudományok iránt fogékony nézôk figyelmét lebilincselô ké-
peket kemény dokumentumfilm-kockák váltják fel: Ladjánszki
Márta, a Test egy többkabinos, mosdókkal felszerelt elôtérrel ren-
delkezô, feltehetôen nyilvános vécében jelenik meg rendszeresen.
Láthatóan állapotos, mindig szenved, kínlódik, gyakran hány,
vérzik, olykor fehérnemût mos, vagy mosakszik, és néha – ellen-
tétben az intelligensen nyugodt narrátorral – ôrjöngve hasra veti
magát, vagy vadul kiborítja táskája tartalmát. A narráció szöve-
gébôl könnyen kikövetkeztethetô, hogy a kismama ebben a helyi-
ségben fogja világra hozni gyermekét. Igen baljós elôjel, hogy a fi-
atal nô egy alkalommal a vécé kövén fekve origamizni kezd, papír-
lapból embrióformát hajtogat, amelyet elôször a hasára helyez,
majd indulatosan felpattanva a vécécsészébe hajít. Megszületése

után az igazi gyermekre is – sokkoló vértócsák kíséretében – ha-
sonló sors vár.     

Az Angyaltár elôadása párhuzamos szövegszerkesztéssel épül
fel. Árvai György hang-, látvány- és verbális szövegeket montíro-
zott három dimenzióban egymás mellé, fölé, köré. A 62 nap ha-
sonló alkotórészei – a nézôk szinte szakrális közremûködésével –
egységes ceremóniává, színházra és képzômûvészeti performansz-
ra emlékeztetô közösségi tevékenységgé szervesültek. Az Angyaltár
nézôi nem kovácsolódnak össze közösséggé, az észlelési mezôk
különbözô szövegegységei pedig meghatározhatatlan kapcsola-
tokba kerülnek egymással. A Hang modora, jólszituáltságot sej-
tetô mondandója és stílusa nem utal kulturális elmaradottságra
vagy közelmúltbeli sokkot kiváltó lelki traumára, a Hangban nem
fedezhetô fel gyermekveszejtô motiváltság magyarázkodó próbál-
kozásai ellenére sem. Nem ugyanennek a nônek a Teste látható a
vetítésen, kérdés az is, a Test miért él nyilvános klozettban; talán
hajléktalan, vagy reptéri tranzitban rekedt utas. Ezek az ellent-
mondások persze magyarázhatók azzal, hogy gyermekét elpusz-
tító anya sokféle lehet, és hogy az Angyaltár nem egy személy tör-
ténetét dolgozza fel, hanem a jelenség általános jellemzôire utal,
de ettôl az elôadás még zavaróan eklektikus marad.

Miután az újszülött a hiedelem szerint angyallá vált (mert em-
ber soha nem láthatta, és születése egyben a halála pillanata is), a
katafalkok megvilágosodnak, elôször késztetve aktív megmozdu-
lásra a nézôket. A csecsemôholttestek különleges anyagból készül-
tek. Alulról melegítik ôket, és hô hatására olvadni kezdenek. Né-
hány perc után olyanok, mint a félig feltárt sírokban porladó em-
beri maradványok. Fájdalmas végignézni, ahogyan nyomtalanul
eltûnnek a föld színérôl az élethez bárki máséhoz hasonló joggal
rendelkezô, a napvilágon néhány másodpercet élt teremtmények.
Az elôadás egyetlen maradandó élményét ez az ötletes látvány-
megoldás szolgáltatja.

Hogy az Angyaltár elôadása mennyire képes hatni a gyermekü-
ket nem akaró, kétségbeesett terhes anyákra, az nem tudható. Ér-
demes lenne megszámolni, hány nézô látja évente, utána kellene
nézni annak is, milyen társadalmi rétegeket reprezentál a publi-
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kum, meg kellene vizsgálni, hogy az elôadás hatására változik-e szignifikánsan a cse-
csemôgyilkosságok száma e rétegekben, és ha kiderül, hogy csak egy lélek is bizonyítha-
tóan az Angyaltárnak köszönheti megmenekülését, akkor már megérte. A Természetes Vé-
szek Kollektíva vállalkozásainak mûvészi hozadéka pedig akkor gyarapodna, ha a kitûnô
színpadi érzékkel, tehetséggel megáldott Árvai György konkrét társadalmi jelenségek he-
lyett inkább a színmûvészet megújulási folyamataira igyekezne mindig új, eredeti ötletek-
kel hatni.  

TERMÉSZETES VÉSZEK KOLLEKTÍVA: ANGYALTÁR (Trafó)

ÍRTA: Árvai György. TECHNIKA: Szirtes Attila, 4LD Kft. JELMEZ: Szûcs Edit. ZENE: Természetes Vé-
szek Kollektíva. LÁTVÁNY, RENDEZÉS: Árvai György.
KÉSZÍTETTE: Ladjánszki Márta, Ónodi Eszter, Tóth Orsolya, Ágens.
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KRITIKAPÁLYÁZAT
A SZÍNHÁZ szakfolyóirat és a magyar színházi portál színikritika-pályázatot hirdet. 

A pályázaton részt vehet mindenki, aki sem a SZÍNHÁZ-nak, sem más színházi
orgánumnak nem dolgozik rendszeresen. A pályázat célja, hogy tehetséges fiata-
lokat toborozzon a SZÍNHÁZ és a Színház.hu külsô munkatársi csapatába. 

Ezért korhatár is van: harminc év. 

KÉT KATEGÓRIÁBAN VÁRJUK AZ ÍRÁSOKAT:
• színikritika: maximum nyolcezer karakter, szóközökkel együtt, valamely, még mû-
soron lévô magyarországi elôadásról;
• színészportré: maximum nyolcezer karakter, szóközökkel együtt, egy Magyar-
országon dolgozó színészrôl.

A pályázat jeligés. Kérjük a nevet és az elérhetôséget külön, lezárt borítékban mellékelni. 
POSTACÍM: Színház Szerkesztôsége, 1126 Budapest, Németvölgyi út 6. 
Az írások – ideiglenes e-mail-címrôl – érkezhetnek a lap szerkesztôségébe elektroni-
kus úton is, de a „megfejtést” és az elérhetôséget akkor is postai úton kérjük, és a
borítékra írják rá a jeligét is. E-mail: kritika@szinhaz.hu

A résztvevôk mindkét kategóriában több írással is pályázhatnak.

A PÁLYAMÛVEK BEÉRKEZÉSI HATÁRIDEJÉT MEGHOSSZABBÍTOTTUK 
2005. FEBRUÁR 28-IG.

A ZSÛRI: Csáki Judit, Fodor Géza, Fodor Tamás, Koltai Tamás, Morcsányi Géza. 
EREDMÉNYHIRDETÉS: 2005. március 27. Színházi Világnap.
A DÍJAK: I. díj: 100 000;  II. díj: 50 000; III. díj: 25 000 Ft.

ELÔFIZETÔI  FELHÍVÁS

Bár lapunk példányonkénti ára 2005. január elsejétôl 342 forintra emelkedett, 
ha szerkesztôségünkben egy évre elôfizet, 

3600 forint helyett 3000 forintért megkapja a SZÍNHÁZ tizenkét számát.

Elôfizetés a folyóirat szerkesztôségében 
(1126 Budapest, Németvölgyi út 6. III. 2.) személyesen, valamint 

telefonon (214–3770 vagy 214–5937) vagy átutalással 
(10402166–21624669–00000000); a Budapesti Postaigazgatóság kerületi 

ügyfélszolgálati irodáinál, a hírlapkézbesítôknél és 
a Hírlap-elôfizetési Irodában (HELIR), Budapest, Orczy tér 1. 

Levélcím: HELIR 1900 Budapest,
e-mail: hirlapelofizetes@posta.hu; vidéken a postáknál és a kézbesítôknél.

Pénzforgalmi jelzôszám: 11991102–02102799– 00000000.


